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    ATA N.º 1.311/2025. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia 06 de outubro de dois mil e vinte e cinco, reuniram-

se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 

SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 

FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 

MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 

coordenação do Presidente Sr. JOSE MAURI CHASSOT e do Secretário Vereador JORGE LUIS DE 

LIMA, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 

convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de OLAVO ARNO 

SIMON, MARLENE FERREIRA DOS SANTOS e OTÁVIO AUGUSTO EMMEL MASS. 

Prosseguindo passou-se a Leitura das Matérias do Expediente:  Projeto de Lei n.º 103/2025; Projeto 

de Lei n.º 104/2025; Projeto de Lei n.º 105/2025; Projeto de Lei n.º 106/2025; Projeto de Lei n.º 

107/2025; Projeto de Lei n.º 108/2025; Requerimento 011/2025; Proposição n.º 034/2025; Proposição 

n.º 035/2025, e; Ata n.º 03/2025 da Comissão de Estudos e Pareceres.  Passando ao PEQUENO 

EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, o Vereador 

DECIO, após saudações disse que queria concluir um assunto da Sessão anterior, relatando sobre as 

obras de asfalto feitos no mandato anterior, indicando os locais asfaltados, dizendo que quando citava 

algum dado aqui, normalmente, se baseava em coisas concretas e apresentava os mesmos também. 

Disse que esperava que saísse obras neste mandato também, mas a expectativa era pouca. Citou 

valores investidos e valores da dívida, bem como o valor que teria ficado em caixa, falando da 

importância desses esclarecimentos. Esperava que esse prefeito também fizesse alguma coisa e que 

daria continuidade a esses asfaltos aqui dentro do perímetro urbano. Outra questão que teria ficado 

em aberto na Sessão anterior era sobre a Cascata, onde vários falaram que eram a favor, então teria 

buscado algumas Atas daquela época, relatando sobre os acontecimentos e resultados de votações, 

bem como toda a movimentação juntamente com a sociedade e de todo o processo para manter a 

Cascata, o qual ainda tramitava na Justiça para a reversão do imóvel que ainda não teria sido possível. 

O projeto técnico estaria suspenso por determinação da Justiça e isso era interessante. A Cascata era 

um patrimônio do povo de Humaitá, da comunidade regional. E, se porventura tivesse qualquer 

movimento contrário à Cascata, esperava que todos os nove vereadores, se posicionassem, desta vez, 

sim, contra qualquer coisa que vinha a prejudicar o local. O Vereador JORGE, após cumprimentos 

relatou sobre a viagem que fez juntamente com o Colega Vereador Neri, a Porto Alegre, citando 

contatos e ofícios que deixaram pedindo recursos para a agricultura, saúde e também hospital, bem 

como protocolaram sobre a questão das pontes da RSC 472, da Linha Paulata e de Lajeado Alvorada. 

Citou ainda Secretarias visitadas, visita ao Departamento Administrativo do Patrimônio do Estado no 

Palácio Piratini, onde trataram sobre patrimônios do Estado que estariam desativados e da 

possibilidade de repassar essas áreas ao município, falando da importância das mesmas para o 

Município. Teria sido uma viagem bem aproveitada, estiveram em vários Gabinetes, citando o 

empenho dos Deputados em enviar recursos ao município. Passando a ORDEM DO DIA, em 

discussão, o Projeto de Lei nº 102/2025 - Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2026 e dá outras providências com a Ata n.º 03/2025 da Comissão de estudo e Pareceres. 

Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 

Projeto de Lei nº 103/2025 - Dispõe sobre abertura de crédito suplementar adicional no valor de R$ 

548.000,00, através de redução orçamentária e de superavit financeiro e dá outras providências. 

Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 

Projeto de Lei nº 104/2025 - Dispõe sobre a abertura de crédito adicional especial, no valor de R$ 

314.200,00, oriundos do Ministério da Saúde – Fundo Nacional de Saúde e dá outras providências. 

O Vereador FERNANDO, após saudação falou sobre o projeto, citando o Deputado que destinou o 

recurso e a aquisição que seria feito. Relatou sobre a sua solicitação do recurso ao Deputado em uma 

viagem a Brasília, dizendo que estariam começando a vir os frutos das viagens, e como sempre falava 
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da importância do esforço e todos, que cada um trouxesse o máximo de recurso possível, que ficava 

destinado para o uso da população. Falou da necessidade de aquisição de uma nova ambulância para 

dar aquela assistência necessária no momento certo. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 

votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 105/2025 - Dispõe sobre a 

abertura de crédito adicional especial, no valor de R$ 198.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda 

e dá outras providências. O Vereador MAURI falou sobre o recurso e citou o Deputado que destinou 

o mesmo, bem como relatou sobre a visita que fez no Gabinete, a conversa e a solicitação deixada. 

Disse que ficou decidido que ia ser comprado uma Van de 16 lugares para a Secretaria da Saúde do 

município falando da importância da aquisição. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 

votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 106/2025 - Dispõe sobre a 

abertura de crédito adicional especial, no valor de R$ 198.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda 

e dá outras providências. O Vereador MAURI falou sobre a emenda parlamentar e Deputado que a 

destinou, bem como citou outras emendas destinada pelo mesmo Deputado. Falando com o Secretário 

e com o Prefeito, seria comprada uma Van um pouco maior de 21 lugares para transportar também 

pessoas da saúde que precisavam muito. Falou da importância de trabalharem juntos e sempre ajudar 

quem ajudava o município. Então, pedia para que todos cuidassem, quem ajudava o nosso município, 

porque eram muito importantes essas emendas que vinham para Humaitá. Ninguém mais se 

manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei 

nº 107/2025 - Dispõe sobre a abertura de crédito adicional especial, no valor de R$ 385.723,00, 

oriundos do Ministério da Saúde – Fundo Nacional de Saúde e dá outras providências. Ninguém se 

manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei 

nº 108/2025 - Dispõe sobre a autorização de repasse de recursos financeiros ao Conselho Comunitário 

Pró Segurança Pública de Humaitá (CONSEPRO) para execução de melhorias na infraestrutura da 

delegacia de polícia e dá outras providências. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos falou 

sobre o Projeto relatando sobre a obra e danos maiores encontrados e justificando o valor repassado. 

Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, 

o REQUERIMENTO  11 /2025 encaminhado pelo Vereador Decio Francisco Petry, juntamente com 

a bancada do MDB, vereadores Maurício Cardoso, Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 

Kipper -  requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES 

SOBRE: Qual é o valor total em precatórios que o município de Humaitá deve atualmente; Qual é o 

valor e a porcentagem desse valor, que decorre de ações judiciais de funcionários públicos; Com 

relação às dívidas em precatórios com funcionários públicos, qual é o valor e a porcentagem que 

decorre de ações judiciais de desvios de função; Quantos processos de funcionários públicos ainda 

tramitam na justiça, buscando valores referentes a desvios de função; Quantos e quais funcionários 

públicos que já tiveram ou tem processos judiciais de cobranças de valores decorrentes de desvio de 

função, que estão trabalhando nessa gestão, novamente em desvio de função; Quantos funcionários 

públicos já trabalharam em desvio de função, desde o início do atual mandato, e; Quantos e quais os 

funcionários públicos que atualmente trabalham em desvio de função. O Vereador DECIO falou sobre 

o requerimento e que várias pessoas lhe questionavam seguidamente sobre isso, a questão do desvio 

de função, no governo passado muito pouco teria se visto sobre isso, acreditava que nem havia isso. 

Mas sabiam que existiam precatórios, município devendo precatórios para funcionários, alguns outros 

processos que acreditava que ainda tramitavam e eles precisavam saber desses números, a sociedade 

precisava saber disso. Falou sobre o trabalho desempenhado em desvio de função e a importância de 

melhorar todos os salários e cada um trabalhar na sua função, bem como contratar servidores para as 

funções que havia necessidade.  Solicitou a aprovação dos Colegas e que o Executivo repassasse as 

informações. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 

Em discussão, a PROPOSIÇÃO N.º 034/2025 encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO 

PETRY, juntamente com a bancada do MDB, vereador MAURÍCIO CARDOSO e vereadoras 

ANITA MARIA SCHNEIDER LUDWIG e DJENIFER KIRCH KIPPER - Propõe ao Executivo 
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Municipal, que seja realizado um tapa buracos com qualidade, nos asfaltos das vias urbanas e rurais 

do município de Humaitá, que apresentem buracos. Que seja incialmente removido todo e qualquer 

material solto, como britas, pó, entre outros, com o uso de sopradores ou similares; e após, seja dado 

um banho de emulsão asfáltica no local e tão somente depois a colocação de massa asfáltica e a devida 

compactação, com o uso de rolo compactador. O Vereador DECIO disse que no mandato passado, 

havia uma equipe que cada pouco fazia essa manutenção de tapa-buracos, citando a importância da 

realização de todas as etapas para a durabilidade e para economia, não precisando refazer em breve. 

Falou sobre uma máquina de colocar a emulsão asfáltica e que não sabia onde a mesma estaria. Falou 

a importância de fazer bem feito, de buscar informações e realizar um tapa-buracos de qualidade. 

Precisavam aprovar essa proposição, até para que o Executivo também tomasse consciência disso, 

delegasse pessoas e se fosse preciso treinar, que fizessem o treinamento, mas teriam que fazer coisas 

com qualidade, não poderiam mais regredir, retroceder jamais, já teria visto tapa-buracos sendo muito 

bem feitos e durando muito, o dinheiro público precisava ser gasto da melhor forma possível. 

Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, 

a PROPOSIÇÃO N.º 035/2025 encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 

juntamente com a bancada do MDB, vereador MAURÍCIO CARDOSO e vereadoras ANITA 

MARIA SCHNEIDER LUDWIG e DJENIFER KIRCH KIPPER - Propõe ao Executivo Municipal, 

que seja destinado a sociedade da Comunidade Santa Rita de Linha Cascata, o valor de R$ 10.000,00 

(dez mil reais) com a finalidade de a sociedade conseguir fazer um piso polido e terminar uma 

churrasqueira nas instalações da referida sociedade. O Vereador DECIO, disse que o Vereador nada 

mais era do que um elo de ligação entre a Sociedade e o Executivo e relatou sobre a Comunidade da 

Linha Cascata e a importância de destinar um valor para a mesma, pois tinha um espaço lá que era 

usado para tudo e que não tinha um piso, era brita jogada no chão, assim como uma churrasqueira 

que estaria inacabada fazia muito tempo. Citou o uso do espaço para diversos fins e que era de extrema 

importância que o Executivo dessa essa olhada para a Comunidade da Linha Cascata destinando esse 

valor. Pediu a aprovação dos Nobres Colegas, e que o Executivo também atendesse essa comunidade 

com uma certa brevidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 

unanimidade. Passando às EXPLICAÇÕES PESSOAIS, a Vereadora ANITA, após os cumprimentos 

disse que era sempre muito bom ter a comunidade acompanhando o trabalho do Legislativo, do 

Executivo, do que estaria sendo feito com o dinheiro do povo e no que estaria sendo aplicado. Disse 

que gostaria de fazer um pedido ao Executivo, no sentido de que desse uma olhada na questão do 

trevo conhecido como trevo da CITGEM, que estaria localizado no entroncamento da BR-468 e a 

RSC-207, quanto a iluminação. Citou diversos comentários sobre o local estar muito escuro. Sabiam 

que algumas melhorias já foram feitas em relação à quebra-molas, sinalização, no sentido da questão 

da segurança viária, mas à noite, principalmente em dias de chuva, a questão da visibilidade nesse 

espaço estaria muito difícil. Falou da importância da boa iluminação do trevo por questão da 

segurança, principalmente das pessoas que embarcavam ou desembarcavam ali. Pediu que o 

município desse uma atenção, no sentido de acionar as pessoas que eram responsáveis por essa 

questão. Falou sobre o Projeto de Lei 104, que tratava sobre  aquisição da ambulância, mas o que 

teria lhe chamado a atenção era que ele falava de uma ambulância tipo A. Parabenizou o Executivo e 

os Vereadores que solicitaram a emenda para a aquisição dessa ambulância, pois sabiam que 

precisava de uma ambulância nova para o nosso município, mas, salientou que buscando informações 

sobre a ambulância do tipo A, soube que era um veículo equipado para transporte de pacientes que 

não possuíam um risco iminente de morte, ou seja, seria uma ambulância para transportar, 

basicamente, pessoas para fazer exames, para fazer consultas. Disse que deixaria um pedido, uma 

sugestão para o município adquirir uma ambulância, buscando por uma ambulância mais equipada, 

no sentido de que, se daqui a pouco precisassem transportar alguém com risco maior, que tivesse essa 

ambulância disponível no município. Falou sobre o Dia Internacional dos Idosos, data essa 

significativa e de grande reflexão, no sentido de que precisávamos valorizar os nossos idosos, 
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valorizar e reconhecer esse grupo que era tão importante para o nosso município, pessoas de 

relevância, pessoas que representavam sabedoria, pessoas que eram referência na história do nosso 

município, mestres de paciência e exemplos vivos de coragem. Parabenizou a todos os Idosos e fez 

referência ao nome da Senhora Elfrida Schuh, que teria completado seus 100 anos, pois acreditava 

que fosse uma das pessoas mais idosas do nosso município. O Vereador MAURICIO, após 

cumprimentos parabenizou os colegas vereadores pelas emendas conquistadas e, de certo modo, já 

empenhadas para o nosso município, com a parceria dos Deputados, toda a emenda era bem-vinda, 

independentemente do partido. Falou sobre os asfaltos que até agora não tiveram nenhum sinal 

positivo, nem no projeto da RSC, muito menos um tapa-buraco de qualidade no município ou um 

valor para fazer algumas ruas adicionais, salientando o trabalho na gestão anterior. Falou da 

importância do Executivo dar uma atenção especial para a área industrial, fomentar essa questão da 

logística para o desenvolvimento das empresas e maior geração de emprego e renda. Falou sobre a 

questão da energia elétrica da nova creche do município, que estaria pronta, praticamente um ano e 

até então não foi energizada, se preocupava pela questão da demanda do consumo de energia que 

estaria aumentando e da importância de tomarem providências. Falou sobre o Balneário Cascata e da 

falta de investimentos no mesmo, nem a pingela  foi restaurada salientando a importância de 

melhorias no local. Sobre as estradas, disse que num primeiro momento, no começo da gestão teriam 

dado uma melhorada bem significativa e nas últimas semanas, após chuvas mais fortes, teriam locais 

bem críticos no interior, disse que gostaria do empenho do Parque de máquinas, do setor responsável 

no trabalho de melhorias. O Vereador ROZINALDO, falou aos assistentes da Comunidade da Cascata 

e explicou sobre a Proposição encaminhada pelos Vereadores, salientando que o pedido deles poderia 

ser transformada em um projeto e teria que ter um aval do Setor de Engenharia para definir o valor 

que seria investido no local e da importância de conversarem com o prefeito para maiores 

esclarecimentos e para que os objetivos fossem atingidos. Falou sobre a viagem a Brasília, na qual 

reivindicaram a ambulância para o município e concordava com a Colega Anita de verem se tivesse 

uma maneira de melhorar um pouco e equipar melhor a ambulância, talvez o município pudesse entrar 

com contrapartida, para comprar uma ambulância melhor.  Falou sobre outras emendas conseguidas 

pelos colegas e a importância do esforço de todos. Cada um fazendo sua parte, cada um se esforçando, 

buscando recursos, o município cada vez iria progredir e crescer mais. A Vereadora DJENIFER, após 

os cumprimentos parabenizou aos colegas que buscaram as emendas parlamentares, as quais eram 

muito importantes e iam ajudar o município. Sabiam da importância e da necessidade de sempre 

buscar melhorar as frotas. Isso teria sido feito na gestão passada e foi muito válido. Falou da aquisição 

dos veículos e necessidade de motoristas, salientando a importância de se fazer essa antecipação e 

prever a realização do concurso público para contratar os motoristas para estes veículos, porque nada 

adiantava ter os veículos e não ter os motoristas. Disse que como foi colocado, um dos papéis dos 

Vereadores era buscar recursos, assim como eles também já teria conseguido muitos recursos. 

Parabenizou os integrantes da Invernada do CTG, Epopéia Farroupilha, pela participação no evento 

Mate Arte, relatando sobre o mesmo. Deixou um convite aos pais que desejassem colocar as suas 

crianças no CTG, o qual estaria de portas abertas para novos membros. Reforçou o pedido relacionado 

às emendas impositivas, sendo que até o momento não tiveram nenhuma sinalização referente ao 

andamento das mesmas, salientando a destinação e obrigatoriedade da destinação, bem como a 

importância destes recursos para as entidades e comunidades beneficiados, pediu para que se tivesse 

essa atenção especial e que se desse o andamento do pagamento dessas emendas. Sobre a fala do 

colega Rozinaldo em relação a proposição, de fato, ela passava pela aprovação dos vereadores e 

depois precisa ter o aval do prefeito. Então, como se dizia, era o prefeito que decidia, ele que tinha a 

palavra final e, portanto, reforçava o pedido para o atendimento desta proposição, mas também falou 

da possibilidade de destinação de recursos através de emenda impositiva. O Vereador ROZINALDO 

falou sobre as emendas impositivas e que o Executivo tinha prazo para paga-las até final de dezembro. 

As indicações feitas neste ano seriam pagas no próximo ano, sendo que o prefeito era obrigado a 
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pagar até o final de dezembro. O Vereador DECIO explicou sobre os Vereadores não poderem criar 

obrigação financeira para o Executivo, apenas davam sugestões, salientando a importância de 

ajudarem a comunidade da Cascata com esse valor sugerido na Proposição. Disse que o pessoal da 

terceira idade o teria questionado sobre a questão dos aluguéis, portanto, pediu ao Prefeito que desse 

um respaldo para esses grupos. Relatou sobre reclamações dos pais da Escola Mário Cândido Lena, 

em relação a falta de cardápio para as crianças que ficavam no turno integral, estariam repetindo 

refeições, salientando a importância do acompanhamento da alimentação destas crianças e pedindo 

providências da Secretaria de Educação. Falou sobre o projeto técnico para a RSC 472 e da 

importância e necessidade de providenciarem o mesmo, dizendo que sabia das sobras de recursos do 

Poder Legislativo e quem sabe poderiam usar parte desse valor para fazer esse projeto e buscar a 

pavimentação dessa tão importante rodovia. Fez referências sobre os Banheiro da Praça, as pessoas 

estariam se queixando, que estariam péssimos, muito sujos, pedindo providências da Administração. 

Desejou Feliz Dia das Crianças, a todas as crianças. O Vereador FERNANDO falou sobre 

importantes Projetos aprovados e do trabalho que estaria sendo realizado pela administração. Sobre 

a comunidade Santa Rita da Cascata, já teria conversado com o prefeito em relação a necessidade de 

material para terminar o pavilhão, faltava o arremate, salientando a dificuldade pela falta de 

documentação, o que complicava a destinação de emendas impositivas, mas o prefeito teria falado 

em destinação de material e teriam que ver novamente sobre isso. Falou sobre a obra de calçamento 

para a Cascata e o trabalho já realizado no local. Parabenizou os idosos do Município pela 

comemoração do Dia do Idoso, muitos trabalharam para que Humaitá estivesse como estaria hoje. 

Também deixou sua homenagem pela passagem do Dia das Crianças. O Vereador JORGE falou da 

Proposição da questão da ajuda para a Cascata e a necessidade de documentação para a destinação de 

valores. Com certeza, teriam aprovado e queriam ajudar todas as comunidades. Estariam aqui para 

trabalhar para todos, mas a questão da documentação teria que estar em dia. Parabenizou todos os 

vereadores que foram em busca de recursos, teriam ido juntos à Brasília, à Porto Alegre e estariam 

chegando os recursos. Relatou sobre a ida à Porto Alegre com o Colega Neri e da importância dos 

recursos solicitados e alguns já conseguidos para o Município, beneficiando toda a população. 

Ninguém mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 21 horas e 58 minutos. 

Câmara Municipal de Vereadores, 06 de outubro de 2025. 
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